



第十届新加坡航展日前在樟宜展览中心拉开帷幕。作为两年一届的重要国际航空航天与防务展会，本届新加坡航展将持续至8日。图为中国空军八一飞行表演队进行飞行表演。 新华社发

## 美俄立场分歧 核军控“开天窗”

古特雷斯:条约失效发生在最糟糕的时刻

新华社华盛顿 / 莫斯科2月

6日电 美国总统特朗普5日就美俄《新削减战略武器条约》到期一事发文称，与其延期这项条约，更应该制定一项“改进且现代化”的新条约。美俄要谈新的核军控条约吗？核军控条约到底有多大意义？美俄间核军控“开天窗”有何影响？

### 美俄要谈新条约吗

《新削减战略武器条约》是2019年美俄《中导条约》失效后两国间唯一的军控条约。围绕是否延期还是另立新约取而代之，美俄双方表态明显不一，更是出现了媒体披露“接近达成协议”与白宫声称“不知情”的插曲。

俄罗斯方面首先对条约到期发声。俄罗斯总统新闻秘书佩斯科夫5日对媒体表示，美方没有回应俄总统普京此前提出的条约延期一年的建议，俄方对条约到期表示遗憾。佩斯科夫还说，如果美方对普京的提议作出任何建设性回应，俄罗斯“当然会进行对话”。

美国方面则传递出不同信息。美国阿克西奥斯新闻网站当地时间5日援引消息人士的话报道说，美俄正就继续遵守《新削减战略武器条约》进行谈判，“接近达成协议”。报道说，双方过去24小时一直在阿联酋首都阿布扎比进行谈判，协议草案还需两国总统批准。报道还称两国将在未来至少6个月内继续遵守原条约，同时就新的核军控协议展开谈判。

但数小时后，近期对此事一直沉默的特朗普在社交媒体上发文，明确反对延长现有条约，

称其是美国谈判达成的“糟糕”协议，并遭到“严重违反”，主张应制定一项“改进且现代化”并能长期有效的新条约。

随后，白宫新闻秘书莱维特在记者会上重申这一立场，但当被问及美俄是否已同意在新条约谈判期间临时遵守原条约时，她回答称并不知情。

由此可见，在是否维持现有约束、如何推进后续谈判等关键问题上，美俄双方立场仍存分歧。

### 军控条约有多大意义

《新削减战略武器条约》签署于2010年，旨在限制美俄两国部署的核弹头和运载工具数量，后经协商其有效期延长至2026年2月5日。

需要指出的是，该条约有诸多缺陷，远非解决美俄核竞争的全面方案。例如，它仅涉及条约所定义的远程战略核武器，而美俄核武库的实际规模庞大，包括短程战术核武器等在内，各自拥有超过5000枚核弹头。此外，在过去十余年条约有效期内，双方也都在条约限制之外研发新型核武器，对已有核武库进行大规模现代化改造。近几年来，条约核心条款诸如现场核查和数据交换等机制也未履行。

俄罗斯《独立报》援引俄科学院世界经济与国际关系研究所专家阿尔巴托夫的话报道说，该条约失效将对国际安全和战略稳定造成严重负面影响，但不必过度渲染。阿尔巴托夫认为，战略武器谈判在大国关系议事日程中具有重要地位，失效的条约将成为未来谈判相关协议的

基础。

不过，有缺陷的护栏也是护栏。分析人士认为，这项条约至少有3个重大价值：一是规定了美俄两国各自部署的远程战略核弹头及发射和运载装置的数量上限；二是建立了包括数据交换、互通情报和现场核查在内的条约履行机制，具有一定透明度；三是对遵守条约的预期能够影响各方行为，促使美俄继续对话，增强未来可预测性。

### 核军控“开天窗”有何影响

按照俄罗斯外交部4日的说法，在《新削减战略武器条约》到期后，俄美双方不再受该条约任何义务或对等声明约束，原则上“可自由选择后续行动”。

国际社会对由此出现核军控“开天窗”的担忧渐增。联合国秘书长古特雷斯4日表示，条约失效发生在最糟糕的时刻，动用核武器的风险正处于数十年来最高水平。

据法新社报道，全球一些前高级军控官员5日发表联合声明说，这项条约的终结将削弱核稳定性和可预测性，全球进入一个“不受约束的核竞赛”时代的风险增大。不少专家说，没有条约限制，两国部署的战略核武库实际上可以短期内翻一番，美俄还可能重新将核试验提上日程。

英国《经济学人》杂志警告说：“世界可能会陷入一场比冷战时期更可怕的军备竞赛。”美国《华尔街日报》评论指出，在当前地缘政治不信任加剧、外交作用下降的情况下，防止局势升级和最大程度保持克制，“是一项紧迫的优先事项”。

## 米开朗基罗作品创最高价格纪录 素描草图拍出2720万美元

佳士得拍卖行5日在美国纽约以2720万美元拍出意大利文艺复兴时期艺术大师米开朗基罗的一幅素描草稿，创下其个人作品拍卖最高价格纪录。

据法新社报道，藏家起初向佳士得在线估价平台发送了这件男子赤足素描草稿的照片，经拍卖行专家鉴定，确认其为米开朗基罗真迹。据信这是米开朗基罗创作的与西斯廷教堂有关的约50幅草图之一。西斯廷教堂因拥有米开朗基罗的两幅世界名作《创世纪》和《最后的审判》而闻名。

拍卖行网站介绍说，米开朗基罗生前创作了大量素描，现存约600幅，目前已知其中仅约10幅由私人收藏，此次拍卖的便是其中之一。这同时也是迄今唯一现身拍卖场所的西斯廷教堂天顶画未公开草图。

新华社微特稿 乔颖

## 涉嫌性侵19名残障女性 韩“色动院”负责人再被传唤

新华社北京2月6日电(记者 王奕昕)韩国警方4日再次传唤重度残障人士集体住所“色动院”(音译)负责人金某，就其涉嫌性侵19名女性住户的指控展开第二次调查。

据韩国《中央日报》5日报道，首尔地方警察厅4日13时起对“色动院”负责人金某进行约6小时讯问，这是继去年12月首次传唤后的第二次讯问。19时许，金某离开讯问室返家，面对记者“是否承认强奸指控”“是否有19人受害”等提问均未回应。

按《中央日报》说法，金某被控以提供日常指导为名，强迫残障女性住户与其发生性行为等，同时涉嫌挪用政府补贴、侵占住户个人财产。

“色动院”位于仁川市江华郡，相关案情2025年5月曝光。当时，韩国一所大学研究机构基于“色动院”19名年龄在30岁至60岁之间的受害者陈述，发布一篇深度调查报告。同年9月，韩国警方查封“色动院”并对金某实施出境禁令，此后对截至今年1月仍住在“色动院”的20名女性住户进行询问。

应韩国国务总理金民锡要求，韩国警方1月31日正式成立专案组，彻查“色动院”内性侵、虐待和挪用补贴等相关指控。警方随后突击搜查“色动院”，并将那里的女性住户转移安置，以保障她们的人身安全。按韩国媒体说法，警方目前已确认至少6名住户受害。

据韩国广播公司报道，金民锡5日主持专案组首次会议时，对此案已发生逾10年“却没有相关机构知情”表示震惊。金民锡说，应对未履行监管职责的相关机构进行追责，他强调不能将此案视为孤立事件，而应作为防范类似事件的契机，警方应尽快公布让国民信服的调查结果。

## 美国危化品列车再脱轨 当地发布就地避难令

美国东部时间5日上午，一列载有危险化学品的货运列车在美国东北部康涅狄格州曼斯菲尔德附近脱轨，部分车厢滑入铁道旁一条河中。当地官员表示，尚未发现危化品泄漏，事故没有造成人员伤亡。

曼斯菲尔德消防局局长约翰·罗奇说，列车有6节车厢脱轨，其中4节滑入河中。脱轨车厢装载有液化丙烷。事故发生后，曼斯菲尔德镇政府向事发地点方圆约800米范围内的居民发布就地避难令，敦促居民待在室内，缘由是液化丙烷无味，无法通过气味立即察觉。

新华社记者 施春